

煮妇经

巧使白糖变软两法

经常遇到买来的白糖、红糖没多久就变硬了，尤其是放在玻璃瓶中的糖，变硬就更麻烦，用力挖也挖不出来。在烹调中需要放糖时，取不出可就耽误事了。再遇这样事您不要着急，可将洗净的七八块苹果皮擦干了，放在已变硬的糖瓶中(或塑料袋中)，盖严盖儿。大约半天的时间就可以使变硬的糖变软了。

欲使红白糖变软还有一法：用一块温毛巾，在晚上把它盖在盛糖的瓶口，放置到第二天早晨，取下毛巾，再看瓶内的糖块已变得非常松散易取。这种方法十分简便易行，大家不妨一试。

王展

圆台面

经典节日菜十款

◆ 司长河

【朝鲜干烧鱼】

将新鲜鱼整理好，再将鱼身的两侧划成一排兰草花刀，将其放入一容器内，用绍酒、酱油腌渍一会儿即可。炒锅上火，倒入油半斤，烧至七成热时将鱼放入油锅内炸，待见鱼皮略硬时捞出，沥尽油待用。炒锅略留底油，油热放入肉丁、榨菜、笋丁稍煸炒一下，即放豆瓣酱，再翻炒几下，放葱、姜、蒜、绍酒、酱油、醋、糖、鲜汤，见汤烧开将鱼放入，移慢火煨30分钟左右，汤汁浓时，将炒锅移到旺火上收汁，在鱼身上淋芝麻油即可起锅。

【黄焖鸡块】

把鸡整理好，剁成八分宽一寸长的块，用绍酒、酱油腌一会儿。炒锅上火倒油，烧至七成热时将鸡块放入略炸一下，见外皮略硬时捞出沥尽油待用。炒锅略留底油，用葱、姜、肉桂炝锅，放入绍酒、白糖、酱油、精盐，汁开时倒入炸过的鸡块，翻炒片刻，添汤烧开，将炒锅移慢火慢炖酥烂，见汤汁浓稠，移旺火加入冬笋块、鲜蘑菇块、豌豆，汁开淋上麻油即可出锅。

【拔丝白果】

把鸡蛋磕开(将其中三个鸡蛋的蛋清取出放在另一碗中，打成泡糊)，加入适量的淀粉搅匀，摊成蛋饼。将蛋饼切成四分宽、一寸长的象眼块，用面粉调糊浆好。炒锅上火倒油，油烧至七成热时，将挂好糊的蛋块下锅中炸一下，见酥脆时捞出，沥去油，再拖上蛋清糊，投入四成热油中，冲炸一下捞出。将炒锅中油倒出，略留底油烧热，放入白糖，熬成适度糖浆，待挑糖浆起丝时把蛋泡块放入糖浆中，翻炒挂匀糖，即倒入预先抹好底油的盘中。

【滑溜里脊】

将里脊肉片成柳叶片，用绍酒、精盐煨一下，再用蛋清、湿淀粉调料浆好待用。把糖、醋、味精、精盐、少许淀粉与适量汤兑好汁芡待用。炒锅上火倒油，油烧至四成热时，将浆好的里脊片投入油锅内过油(滑一下)，肉片变色捞出，沥去油。炒锅略留底油，油热下葱花、姜末、蒜片、冬笋片、香菇片、豌豆，翻炒几下，放入滑好的肉片，随即把兑好的汁芡泼入炒锅内，翻炒均匀，淋入明油出锅即成。

【素火腿】

先将红方汁、五香粉、胡椒粉调拌成味汁。把千张皮铺于案板上，均匀地抹上味汁，然后用手将千张皮卷成筒状(两张可卷两筒)，用线扎紧，上笼屉用旺火蒸约15分钟取出，便成火腿状。炒锅置旺火上，倒入卤水，放入蒸好的素火腿，卤制约半小时起锅。趁热用白纱布抹净卤水，刷少许麻油即成。食用时用刀切成片，装盘摆成花形。

蒸年糕

◆ 吕麦



每年一进腊

月的门槛儿，母亲便

翻看日历，选一个晴好天气的吉日，把精心筛选的新鲜大米和糯米掺和起来，淘洗干净，泡在一只木桶里“沐浴”一天一夜。然后在午后，坐在门前的暖阳下，把胀成“肥环”似的米粒，喂进小石磨空洞的“喉管”里，碾米成浆。雪白的米浆小瀑布一般从石磨槽里流出来，在母亲的眼里，预示来年的好光景如绸缎般展开。

母亲将散发着清香的米浆，拌上核桃仁、白糖，搅拌均匀待用。往一口大铁锅里注上水，灶膛里架上干树柴生起火，明旺跳动的火舌贪婪地“舔”着漆黑的锅底，锅里的水不一会儿便热烈地“喧哗”起来。母亲把底部铺着湿纱布的竹篾蒸笼放上去，然后用一把小木勺，将米浆舀进桃木刻制的年糕模子里(模凹里一般雕刻着梅、兰、竹等简洁的图案)，母亲将模子的“胃囊”填满后，用筷子把溢出的米浆刮平、刮净，反手轻轻一拍——一只只雪白小巧、面上有花纹的“塔”状年糕，便安静地“蹲”在笼屉里。此时的母亲宛如一位“泥塑”艺术家，心无旁骛、专注而投入，额头上的每一道皱纹，都闪着一股动人的喜悦亮光。

笼屉“满员”后，母亲便盖上笼盖，往灶膛

不断地添柴加薪，一门心思地给正在笼屉中享受“桑拿”浴的年糕，“供应”足够的水汽和温度……时间一到，母亲呵着气掀开蒸笼的盖子，千丝万缕的雾气自由、快乐地“翩跹起舞”，亲亲热热地拥“吻”着母亲的身体和笑脸。年糕则恪尽职守，稳稳地坐在蒸笼里，雪白晶莹、柔光闪闪，仿佛圣诞夜里一个个可爱的小雪人儿，静静地膨胀出满屋的香甜，营造一季的喜气。

母亲看着大功告成的年糕，一边眉开眼笑地念叨：“年糕年糕年糕！一年更比一年好！”一边拿出几只小花瓷碗，搛几块胖乎乎、松软可口的年糕，在它们雪白、娇俏的脸蛋中间，“烙”上一点“朱砂痣”，喜滋滋地分送给左邻右舍尝个新鲜，分享她的喜悦和快乐。

阳光下，白白红红的年糕，恰似雪中红梅点点，向人们报告新春的气息。不由得使人想起曹雪芹的咏梅诗句：“桃未芳菲杏未红，冲寒先已笑东风。”尽管，如今的物质生活日益丰润，母亲却依旧保持着年年蒸年糕的习俗。“年糕年糕年糕。一年更比一年好。”其实，母亲蒸的不仅是年糕，而是坚守着一份虔诚的祝福和美好的希望。



食神会

菜肴配色有学问

◆ 华丽

节日，家家户户都习惯做些佳肴，以丰富生活，庆贺节日。做得好的菜肴不仅香浓味鲜，而且色泽悦目，使人看了有美的感受。

要使菜肴色美，需了解配色的一些知识。菜肴的配色一般有顺色和异色两种。异色是指菜肴的主料和配料颜色不同，通过合理配置，使盘中彩色调和，美观大方。这种配色方法在家庭烹饪中普遍采用。例如炒一盘豆芽，需放点葱丝或红椒丝；一盘红白色酸辣卷心菜(或泡菜)，应拌入一点绿色的葱段或豆苗；切一盘白斩鸡，在盘底摊上几张洗净的菜叶，再整齐放上鸡块，并在鸡块中央放一小块红褐色的美味酱菜，这样，整盘的色泽便显得丰富多彩、美观悦目，酱菜还起调节口味的作用，使人食欲大增。

顺色是指菜肴的主料与配料相同时，要使菜肴的色泽协调统一，相得益彰。这种配色方法在家庭烹饪中也会遇



到。如炒一只鸡油三白，菜心、冬笋、鲜蘑菇均为白色，看起来清爽舒服。

在做羹和汤时，特别要使色泽相近，羹和汤一般都在酒后饭前上桌，这时食客基本已“酒醉肚饱”，如端上一盆热气腾腾、色泽清爽、味道鲜美的汤，有醒酒助饭的作用。反之，如端上一碗色泽很杂的汤，即使味道很美，也让人开不了胃口。这里面有个颜色对心理的影响问题，在日常生活中我们会体会到的。

菜肴的配色要考虑到盘和席。一色固然单调，但色彩太多反而有混杂的感觉，违背了配色的目的。一般单盘菜肴以两色和三色为宜，两色以白绿、白黄、白红、黑黄相间为宜，使人看了舒适坦然，如大红大绿、紫红、红黑等相配就会产生不协调的感觉。三色也同样以比较明快的颜色相配，如白绿红、白绿黄相间。整桌菜的颜色搭配更应丰富。在菜肴配色

的同时，还可以利用盐、酱油、醋、酱菜罐头汁等进行调色。另外，在菜肴装盘时动作要干净利落，盘的四边要洁净，看起来清清爽爽。每盘菜的数量也要适当，使人看起来润泽丰满。在一些冷盘菜中央，或者一席菜的中央与四周用小盘装上一点美味色鲜的酱菜，起到色的调和点缀作用，使整盘和整桌菜肴组成一幅雅致的色彩图案。

的



厨房提示

芹菜生吃才降压

芹菜含有多种维生素，多吃芹菜能增加血管弹性，具有降血压、防止动脉硬化和毛细血管破裂等功能，是高血压患者和中老年人保健的蔬菜佳品。但是，芹菜的降压作用炒熟后并不明显，最好生吃或凉拌，连叶带茎一起嚼食，可以最大程度地保存营养，起到降压的作用。

连国庆

经典节日菜十款

◆ 司长河

【什锦鸡腿】

将山药洗净去皮，切成二寸长、三分粗的条，放开水锅中煮半熟。干张皮切成边长三寸半的三角形，香干、木耳、葱头、红萝卜、土豆、白菜心、黄花菜、火腿肉、玉兰片、香菇切成末，放精盐、味精、姜末、酱油在锅内炒熟成馅。将鸡蛋打入碗内，加点面粉、水团粉一调拌成蛋黄糊。将切好的干张皮放在案板上抹上水团粉，分别放上炒熟的什锦馅料，把山药条放在正中，做成鸡腿形，将干张皮卷拢，外面包上一张大于鸡腿形一倍半的油豆皮，用水团粉封口，可做十六个。炒锅置旺火上，倒麻油一斤，烧至六成熟时，将制好的鸡腿放蛋黄糊中拖过，投入锅内炸约五分钟，即可起锅装入盘内。

【扒素海参】

将木耳泡开摘净剁碎与筋膜揉在一起，擀成三分厚的片，下油锅把两面煎成金黄色。捞出片成一分厚、四分宽、三寸长的磨刀片，放在锅内，摆成马鞍形状，添入豆制汤，加上酱油、食盐、姜米、素花椒油，放在小火上炖十多分钟，放上味精，勾芡，扣在汤盘里，浇上汁即成。

【人参豆腐】

把老豆腐切成五分宽、三分多厚、二寸半长的片。将火腿、香菇、黄瓜分别切成二寸多长的火柴棍丝。将豆腐片摆在盘内，将火腿、香菇、黄瓜丝调色摆在豆腐片一半的周围，再将另一半豆腐片折回来盖住，放上绍酒、食盐水，上笼蒸透待用。炒锅放入半勺高汤，上火开锅，加入绍酒、食盐、味精，再勾薄芡，浇在豆腐上即可起锅装盘。

【西红柿胡萝卜汤】

把切成片的洋葱与黄油拌在一起，放入锅内，撒上一勺淀粉，搅拌均匀，煮两分钟。锅烧开把西红柿块、捣碎的蒜、五香粉、食盐、胡椒、切成块的胡萝卜放入锅内，翻炒几下，再倒入二三斤水，煮15分钟即可食用。

【鱼汤】

把洋葱头切成碎块，放入盛有黄油的锅里，煽成橙黄色，随即把西红柿(一破为四)块、捣碎的蒜瓣和鱼放入锅内。不加锅盖炖十分钟，再把丁香、花蕾、五香粉、胡椒和食盐放入锅内。锅烧开倒入二斤水，盖上锅盖煮15分钟，随后把鱼汤过滤并将过滤的鱼汤重新倒入锅内加热。汤开将粉条放入锅内，盖上锅盖，煮几分钟，即可起锅。

下期征集春节家宴菜谱

图片由上海辞书出版社提供

佛手牌
味精

